

湖北随县推行“1234”工程 提升乡风文明 山美水美人更美

赵良英 万宝山 马远征

山东青岛 214条公交线 成新时代文明实践阵地

本报讯(马正拓)7月29日,山东省青岛市巴士积极响应青岛市文明办号召,在市南巴士山东路场站举办“让文明成为风景 用文明赢得尊重”志愿服务启动仪式,正式在下属214条线路、4283辆公交车上全面推广文明实践阵地。公交驾驶员代表郭宗晨向全体驾乘人员发出倡议,呼吁大家通过提升服务质量、升级服务模式,讲好青岛文明故事,不断推动公交车厢成为新时代文明实践阵地。

启动仪式现场,市南巴士公司党委书记、董事长黄杰呼吁广大市民,从争做文明城市“宣传员”、文明行为“示范员”、文明新风“引导员”、文明卫生“保洁员”和文明秩序“监督员”五个方面提升文明素质,展示城市崇德尚礼的良好形象。“公交车是展示城市文明的流动载体。”黄杰表示,公共交通是城市文明的一面镜子,随着城市战略地位不断提升,公共交通的文明体系建设也势必全面升级。

“我们将以此次活动为契机,进一步完善车厢文明传导机制,实现线路和人员的全覆盖,让每一名公共交通的参与者都成为城市文明的传播者。”活动现场,百名驾驶员代表还在横幅上签名共同承诺以“明确城市文明定位 提高服务文明站位 确保传播文明到位”的服务理念,全面推动流动文明阵地的高标准建设。

湖南长沙 纳凉晚会居民唱主角 齐倡移风易俗与节俭环保

本报讯(杨威 陈飞)7月28日,一场别开生面的“移风易俗树立时代新风 绿色行动引领环保风尚”主题纳凉晚会在湖南省长沙市先锋街道新宇社区举行,数百党员志愿者和居民共同导演并参与了这场倡导移风易俗和节俭环保的群众文化盛宴。

活动中,新宇社区新时代文明实践站正式授牌成立。“以前自己只会在牌桌上消磨时光,自从开设了‘乐·在新宇’新时代文明实践课程以后,我们一改旧的生活习惯,追求健康向上的精神文化生活了。”参与演出的“新宇之声”合唱团的张阿姨表示。据了解,新宇社区围绕培育文明新风、良好家风、淳朴民风,在新时代文明实践工作上先行先试,用一套主题课程、一系列特色活动,让社区成为居民们学习文明、感悟文明、传承文明的前沿阵地。

“移风易俗,人人有责,人人受益。我们在移风易俗中推进了精神文明建设,也在移风易俗中加强了生态文明建设,今后,我们将进一步加大宣传力度,发挥党员群众的监督作用,将移风易俗、环境保护、垃圾分类工作落到实处,凝聚合力,久久为功。”先锋街道工委书记骆理表示。

福建泉州 小学生移风易俗画作“搬”上墙 倡导文明新风

本报讯(王丽虹 黄凯杰)近日,经过福建省泉州市中心市区县后街的市民发现,沿街墙面多了一段约34米长的移风易俗宣传画廊。这些画廊的作者是泉州市实验小学的学生,他们的画作被鲤城开元街道东北社区“搬”上了墙。

“此前,社区和市实验小学联合开展了‘移风易俗’主题绘画比赛,以孩子们的视角展示他们眼中的移风易俗。”东北社区相关负责人介绍,比赛共收到参赛作品350余幅,经过精心评选,从中选取了23幅作品,并制作成宣传画悬挂在县后街上,既方便周边市民和游客欣赏,也能让孩子们就近看到自己的作品。

“原本是想以墙绘的形式展现孩子们的作品,但每幅作品的尺寸、绘画材料不同,难度较大。”该负责人表示,最终社区采用了宣传画的形式,既能确保呈现效果,如出现破损也能随时更换。

移风易俗宣传长廊完成后,不仅美化了原本破旧的墙面,也赢得了周边居民的认可,居民纷纷表示,这些作品不仅美化了墙面,也对宣传文明新风起到了积极作用。

首歌的长度,简洁明了、朗朗上口,通俗易懂,方便记忆。

村支书潘祥树告诉记者,这个村规民约是2018年10月由村两委主持修订、村民代表大会表决通过的,涵盖了村风民俗、公德道德、公共秩序、环境卫生、尊老爱幼等各个方面,是村民自我管理、自我教育、自我约束的行为准则。

潘祥树介绍,根据理事会章程,村里建立了红白喜事备案机制和环境治理长效机制。在红白喜事方面,坚持“先申报、再备案、后办事”制度,有效遏制了铺张浪费现象,减轻了群众负担。在环境卫生方面,因地制宜推进村庄整治,聘请保洁人员维护,定期开展检查评比,还编写了《凤凰山村环境卫生歌》,用顺口溜、家常话引导村民齐心协力呵护美丽家园。

乡风文明建设中,凤凰山村竖

起典型引路,广泛发动群众开展三类评选活动。截至目前,共评选出“十星级文明户”210户、“最美凤凰人”3名、“新乡贤”2名,并通过宣传栏、电子显示屏、微信公众号、村民大会、乡风文明宣讲会等大力宣传先进事迹,弘扬社会正能量。

村里还组建了文艺宣传队、文明宣讲队、志愿服务队和致富示范队四支队伍,培育乡土文艺人才,传承优秀本土文化,开展群众性文体活动,宣传党和国家的方针政策、法律法规,宣讲好人好事,弘扬文明家风,推进志愿服务进湾入户,带动村民脱贫致富。

邱家大湾 山美水美人更美

清澈小河穿村而过,两岸杨柳拂堤醒人,绿荫之下别墅成排……夏日

里的邱家大湾村,令人赏心悦目。

“邱家大湾山美水美人更美。”村支书李建军自豪地介绍,2017年2月的一天,大雪纷飞,一辆小轿车行至该村拦冲堰路段时,不慎冲入堰塘。村民闻讯后纷纷赶到现场施救。同年12月的一个深夜,又有车辆不慎落水,村干部一声吆喝,28位村民再次舍身救人。2018年,邱家大湾见义勇为群体荣获首届“最美随县人”荣誉称号,他们的事迹被制作成展板,置于村民文化广场醒目处。

“乡风文明建设中,我们注重挖掘本村典型人物事迹,营造浓厚宣传氛围。”李建军说,除评选最美邱家大湾人、新乡贤外,村里凡有孝敬公婆、邻里和睦、助人为乐等先进事迹,都会整理成资料,在道德讲堂宣讲,在村中各处展示,时刻提醒大家

当文明人、做文明事。

李建军说,近年来,时常有在外工作多年的村民电话咨询,能不能回乡居住,很大一部分原因就是村庄的环境改善后,激起了外出游子的思乡情绪。为吸引外出务工人员返乡创业,也为发展乡村旅游打下基础,今年初,村委会决定将所有通村公路拓宽到5.5米。修路过程中,需要占用62户农户的田地。经村委会做工作,仅用三天时间,所有农户均自愿拿出土地,不要补偿金。

“乡风文明、民风淳朴,这是我们村最大的优势,也是我们村发展的重要保障。”李建军说,在邱家大湾,几代村干部都遵循着一种“稻草精神”:稻草本身没有劲,打成绳子能捆柴,拧成草绳能抬石头。“我们村发展能有今天的成绩,就是因为大家心齐、力齐。”



盛夏时节,安徽省巢湖市夏阁镇先刚家庭农场200余亩的青秋葵喜获丰收,亩产量可达3000余公斤,目前进入采收和销售旺季。近年来,巢湖市先刚家庭农场与当地农民采用“农户+合作社”相结合的农业产业化经营模式种植青秋葵,取得了很好的经济效益,同时也带动了36个贫困户脱贫。图为7月27日,先刚家庭农场的农户在采摘青秋葵。

欧宗涛摄

铜川召开“好人之城·诚信铜川”新闻发布会

本报讯(铜文)近日,陕西省铜川市召开了“好人之城·诚信铜川”新闻发布会,铜川市委文明办调研员、市创文办副主任许君民介绍了铜川市近年来城市社会信用体系建设的情况。

许君民介绍,铜川市建立了完善了工作机制,形成了机构健全、分工明确、互联互通的工作格局;建立健全了政务诚信、商务诚信、社会诚信和司法公信建设的框架体系,推动了信用信息共享并加强了对失信单

位、个人的惩戒力度。一系列的措施夯实了诚信建设的基础,确保各项工作落到了实处。

许君民表示,铜川市通过加大诚实守信类先进典型推选评树力度、开展诚信教育活动、创新诚信评价工作方法等措施,树立了鲜明的价值取向,让诚信守诺的公民、企业受到尊重。截至目前,已累计评选出诚实守信类先进典型模范68位,其中全国文明城市示范引领模范2位,省级道德模范2位、提名奖2位,市级道德模

范11位,中国好人5位,陕西好人5位,铜川好人10位,区县级示范典型31人,树立了铜川诚信建设的“风向标”。

2019年,铜川市将围绕市政府提出的“加强社会信用体系建设、构建信用承诺、信息公开、分级分类、联合奖惩的信用监管机制”的目标,继续健全完善信用制度管理,实施信用惠民便企工程,加强失信问题专项治理,加大诚实守信宣传力度,积极争创国家

社会信用体系建设示范城市,为全市追赶超越、转型发展贡献诚信力量。

近年来,铜川市坚持把诚信建设作为提升城市品质、塑造城市精神、增强城市竞争力的重要抓手和创建全国文明城市工作的重要内容和,建机制、强基础、抓重点、促应用,全市营商环境进一步改善,初步形成“诚实守信、一言九鼎”的良好风尚,“好人之城、诚信铜川”的城市品牌得到彰显。

“三无小区”来了文明单位 “脏乱差”变“洁净美”

本报(陈戎)近日,作为省级文明单位的四川省宜宾市公安交警支队组织干警到两路桥社区的“三无小区”苗圃路127号小区开展“文明单位共建文明小区”工作,发挥文明单位示范引领作用,为民办实事、办好事,共创文明小区。

参与活动的干警刘毅说,每月交警支队都会组织干部或志愿者到该小区开展服务,主要服务内容:清扫小区环境卫生、改造部分公共路段设施、整治乱停乱放、进行文明创建宣传。“通过结对帮扶,大手牵小手,我相信文明创建工作一定能做得更好。”刘毅表示。

始建于上世纪80年代的苗圃路127号小区,有800余户住户,是两路桥社区典型的老旧小区,属“无物业、无主管部门、无人防物防”的“三无小区”。多年来,小区私搭乱建严重,环境卫生脏乱差,而负责管辖的两路桥社区资金、人力、资源有限,难以解决辖区内“三无小区”的难点问题,小区居民苦不堪言。自从开展了文明单位结对帮扶以后,小区增加了人力物力资源,大家解决问题的积极性得到提高,社区与交警支队一起,协调拆除违章建筑、绿化美化社区环境、积极促进邻里和谐。

在如今的苗圃路127号小区,

楼房虽然陈旧,但一眼望去路面干净清爽,车辆停放规范有序,消防、绿化设施修葺一新,宜居、舒适的环境让小区居民赞叹不已。“以前一遇到暴雨天气,小区的下水道就会倒灌,污水横流,臭气熏天。”在该小区住了近20年的住户杨后说。在大家的共同努力下,小区内所有下水管道都得以疏通,卫生死角得到了彻底打扫,部分路段的坏掉的路灯也亮了起来。谈起小区的变化,居民唐光珍如数家珍:平坦整洁的水泥路代替了坑洼不平的旧路,臭烘烘的下水道不见了踪影,乱停乱放的车辆现在有了自己的“家”……

凤凰山村 建章立制树新风

“以村为荣,热爱家乡;敬党爱国,积极向上……”走进凤凰山村文化广场,宣传栏上一部村规民约跃入眼帘。9行36句144字,差不多一

文明游园提升城市形象

路小河

暑期到了,北京各大公园迎来游园高峰,不文明游园行为也频频发生。近日,北京市发布了“文明游园倡议书”和“不文明游园行为黑名单”,倡导游客文明游园。

近年来,北京城市绿化水平不断提升,新建了前门三里河绿地、唐家岭绿地公园以及城市副中心绿心等一大批城市绿地公园。同时,随着疏解整治促提升专项行动开展,在街道社区留白增绿、见缝插针,又兴建了大量街心绿地和口袋公园。再加上北京的颐和园、北海公园、香山、陶然亭等著名公园,这些遍布北京城市和街区的大小公园绿地,已经成为群众休闲健身、赏景游玩的好去处。

和谐宜居的城市环境提升了群众的获得感和幸福感,人们在享受鸟语花香、四季美景的同时,一些不文明游园行为也不时暴露出来,跟公园美景形成鲜明对照,令人感觉非常痛心。这一次,北京市发布的“不文明游园行为黑名单”,包括了在禁烟区吸烟、在非游泳区游泳、在非滑冰区滑冰、不文明遛狗、随地吐痰便溺、攀折花木、损坏草坪等内容。这些行为我们并不陌生,很多都是在游园过程中屡屡发生、令人深恶痛绝的行为。这些不文明行为不仅破坏了宜人的风景,更损害了北京市民文明有礼的良好形象。

“你站在桥上,看风景,看风景的人在楼上看你。”同样,当你在不文明游园时,很多人也在以一种鄙视的眼光看你。忆当年北京奥运会,一曲《北京欢迎你》将热情开放、文明有礼的首都形象传递给了全世界。十多年过去了,我们又迎来了北京世园会和冬奥会,数以千万的国内外游客将来到北京,我们的形象就代表着北京形象,也代表着中国形象。从一个简单的家门口游园到越来越多的国人走出国门,我们希望每个人都是文明的践行者和传播者,而不是文明的破坏者和践踏者,让我们的文明行为成为最美的风景。

惩治不文明行为需要认真真抓好落实,一方面发布不文明行为黑名单,告诉市民哪些行为是不被允许的,哪些行为是值得倡导的,自己应该站到红黑榜的哪一列;另一方面借助人脸识别、视频监控等技术手段,加大不文明行为监督、劝阻和处罚力度,督促市民养成文明游园习惯,共同维护环境优美、秩序井然、文明和谐的游园环境。城市是我们共同的家,公园绿地是身心休憩之地,愿我们的身边文明长伴。